

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Колотушкина Валерия Геннадьевича на тему:
«Повседневная жизнь партизан в Ленинградской области в 1941-1944
годах» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.1. – Отечественная история

Диссертация Колотушкина Валерия Геннадьевича представляет собой тщательный анализ взаимосвязи экстремальной ситуации военных условий и различных аспектов повседневной жизни партизан в Ленинградской области (включая новгородские и псковские территории): материально-бытовые условия, досуг, поведенческие практики. В данной работе с широким использованием междисциплинарного инструментария (наряду с типично историческими методами используются также антropolогические) исследуются причинно-следственные связи и закономерности в социокультурных аспектах повседневной жизни партизан в Ленинградской области. Подчеркнем, что особое внимание В.Г. Колотушкин уделяет теории социальной истории, что дополнительно усиливает исследование.

Несомненная новизна работы в том, что автор старается комплексно исследовать именно социальную базу и внутренний мир партизан, в отличии от многочисленных работ по изучению партизанского движения с позиций военной истории. В.Г. Колотушкин подчеркивает, что социальная база партизаских отрядов была очень разнородной, так что различные акторы вырабатывали собственные, порой уникальные, поведенческие практики. Для нас несомненна важность такой социально-исторической оптики.

В.Г. Колотушкин делает обоснованный вывод, что “Партизанское движение в Ленинградской области в 1941–1944 гг. стало одним из важнейших факторов победы над нацизмом на северо-западе России”, тем важнее установленная автором связь между проблемами повседневной жизни и боевой (политической) эффективностью партизанского движения Ленинградской области. Таким образом, поставленная в работе цель исследования (“изучение специфики и особенностей повседневной жизни партизан в Ленинградской области”) вполне достигнута.

Автореферат убедительно демонстрирует, что диссертация Колотушкина В.Г. является самостоятельным законченным научным исследованием и полностью соответствует всем требованиям,

предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям. Основное содержание диссертации отразили 10 публикаций в рецензируемых журналах из списка ВАК и одиннадцать статей в иных изданиях.

Вместе с тем при знакомстве с авторефератом возникло замечание по историографии исследования. В автореферате упомянуто только одно немецкое исследование по теме партизанского движения (Kilian J. Wehrmacht und Besatzungsherrschaft im russischen Nordwesten 1941–1944), хотя есть ряд немецких авторов, занимающихся этой темой: Bogdan Musial, Sebastian Stopper, Lutz Klinkhammer. Нам представляется, что методы по анализу социальной истории партизанского движения, которые разработал Богдан Мусял (глава “Zur Sozialgeschichte der sowjetischen Partisanenbewegung in Weißrussland” в монографии “Sowjetische Partisanen 1941-1944. Mythos und Wirklichkeit”) могли бы обогатить исследование В.Г. Колотушкина. Указанное замечание носит дискуссионный характер, оно не влияет на общее высокое качество представленного автореферата.

Автор представленного диссертационного исследования «Повседневная жизнь партизан в Ленинградской области в 1941-1944 годах» Колотушкин Валерий Геннадьевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Асташкин Дмитрий Юрьевич,
кандидат исторических наук, доцент, старший научный сотрудник
Федерального государственного бюджетного учреждения науки "Санкт-Петербургский Институт истории Российской академии наук" (197110, Россия, Санкт-Петербург, Петрозаводская ул., д.7. Тел./факс: (812) 235-41-98, info@spbiiran.ru);

Россия 173014, г. Великий Новгород, ул. Советской Армии, дом 5, кв 63.
телефон: тел. +79116106578; e-mail: strider-da@ya.ru

